



# 永善：绘就水清岸绿的生态画卷

◆通讯员 吴应奎 刘绪章 马景彪 刘锐

金秋十月，水清岸绿。走进永善县务基镇青龙社区，四周群山环绕，青山脚下，屋舍俨然，宽阔的江面水平如镜，山水映照，一群群水鸟正在江岸边觅食、嬉戏。三面环水的小岛——青龙嘴，绿树成荫，亭亭相连，从凉亭上眺望远方，湖波如镜，蓝天白云和青山映入江面，如诗如画。

“每个人都应该呵护河湖，大家一起努力，力量才会更大。”务基镇青龙社区护河员杨通斌说。务基镇青

龙社区位于溪洛渡水电站库区的金沙江右岸，境内有金沙江岸线3.6公里。近年来，青龙社区以党建为引领，坚持“党建+河长制”工作模式，积极开展村庄绿美行动、清洁行动和护河行动，组织在家的50多名党员定期开展巡河、护河、人居环境整治，每月开展一次主题党日；落实2名护河员、3名库岸监测员，定期开展水位监测、地灾隐患排查、非法捕捞巡查、河岸垃圾清理等工作；36名公益性岗位人员每日开展村庄卫生保洁；“一线”三支队伍”定期组织召开群众院坝会、村民小组会，宣传生态保护知识；动员

群众植树1.2万株，新建(改造)厕所640座；新建污水处理站，对集镇日常生活污水进行收集处理，形成了社区党委牵头、党员示范、志愿者跟随、群众自发参与的基层河长制工作格局。

青龙社区严格落实“党建+河长制”取得的成效，只是永善县统筹推进金沙江流域生态保护修复工作的一个缩影。

近年来，永善县切实担负起建设金沙江下游生态保护修复示范区的使命责任，科学统筹各级力量，建立健全县、乡、村三级河长组织体系，明确37名社会监督员、183名专职护河

员职责。同时，加大力度宣传生态文明建设、“两山”理念、禁捕退捕等，探索实施“一个U盘下达河长令”，强化督促检查和考核，共收回注销捕捞权证110本，拆解报废渔船110艘，销毁捕捞网具320余副5.06万米，拆除网箱2967口，取缔自用船舶442艘，布设禁渔智能监控点57个，清理河库垃圾4万余吨，清理整治长江干流岸线利用项目17个，“四乱”问题动态清零，县域地表水水质稳定达到或优于水功能区的水质标准，成功创建省级美丽河湖4个，初步实现了“河畅、水清、鱼游、岸绿、景美”的治水目标。

# 巧家开启“党建+河(湖)长制”新格局

本报讯(通讯员杜行)河畅水清，依城而过。近年来，巧家县坚持综合治理、系统治理、源头治理，以组织优势凝聚千群合力，开启“党建+河(湖)长制”新格局。

凝聚合力，党组织带头实干。成立巧家县全面推行河(湖)长制领导小组，推动涉及河流保护责任的37个社区党组织联合行动，开展河流保护主题党日92次。在沿岸村组设置河长288人、护河员120人、106条(个)河、湖、塘、渠纳入河库管理范

围。截至目前，县级河长巡河33次，乡级河长巡河765次，村级河长巡河6840次，发现并交办问题15个，河流管理形势愈发规范向好。

深度清理，下功夫优化水质。大力推进“河长清河”“河湖”清四乱”等专项行动，排查整改“四乱”问题1个、“一个U盘下达河长令”问题10个，累计清理河库70次，清理白色垃圾等污染物及淤泥70余吨，在河库沿线植树3万余棵。健全完善水源地保护名录，加强取水管理和水

源地监测，金沙江、牛栏江、以礼河等重点河流断面水质优良率稳定保持在100%。

完善设施，溯源头治理污染。采取统一清运和本地处理相结合的方式，14个乡镇(镇)实现垃圾处理设施全覆盖，配置垃圾箱、垃圾桶等设施4547个，江河库岸生活垃圾实现全收集全处理。对于污水处理，县城共建成污水管网79公里，15个乡镇(镇)已建成13座污水处理站，覆盖率达到90%，污染物排河风险大大

降低。

强化监管，守底线巩固成效。严格河库渠塘水域空间管控，依法严厉打击河道非法采砂及乱占河道行为，开展日常巡查工作20次，下发停止违法行为通知书11份，河湖监管松乱局面得到根本性扭转。同时，炉房水库、大海水库被评为县级美丽河湖。通过组织引领、党员带动、群众参与，巧家县河流保护更加具备主动权，群众在“家门口”就能享受到美丽、自然的水生态环境。

## 彝良加快推进 立体停车场建设

本报讯(通讯员刘颖)为进一步规范城区交通秩序，解决停车难题，彝良县积极作为，坚持规划引领，结合新型城镇化建设，充分利用土地资源，新建3个立体停车场。目前，1个停车场已投入使用，其他还在建设中，全部投用后将新增700多个停车位。

环形桥立体停车场属该县老旧小区改造配套基础设施建设项目的子项目之一，位于罗炳辉纪念馆前环形桥旁，总用地面积7590.72平方米，建筑面积4338.43平方米，有车位137个，总投资1600余万元，现已全面建成并投入使用。

洛泽河大道停车场位于洛泽河大道第三幼儿园旁，总用地面积6750.3平方米，建筑面积12129.1平方米，设计车位287个，总投资4100余万元。截至目前，该停车场1层至4层钢结构安装完成(A-E轴)80%，还有20%钢梁未安装完成，钢柱整体安装完成，预计明年4月竣工投入使用。

堰坝塘停车场位于云南民族大学附属彝良高级中学前，建筑面积6850.97平方米，设计车位249个，总投资2400余万元，正在进行桩基工程施工。

新建立体停车场，能有效解决原有平面停车场存在的容量小及周边路段停车困难、交通拥堵等问题，进一步优化城市功能。

◆记者 王明贵

近日，永善县务基镇锦屏村人民调解委员会被司法部表彰为全国模范人民调解委员会。

务基镇锦屏村有人口2500多人，其中彝族、苗族、傣族等少数民族人口1000多人。锦屏村人民调解委员会成立于2000年，现有专职调解员1人、兼职调解员4人。近年来，锦屏村人民调解委员会年均调解矛盾纠纷30余件，调解成功率98%以上，协议履行率100%。锦屏村先后被评为全市民族团结进步模范集体、昭通市文明村镇、永善县民族团结进步示范单位、永善县民族团结进步模范集体。2017年，锦屏村被国家民委评为中国少数民族特色村寨。多年来，锦屏村人民调解委员会紧紧围绕党委、政府中心工作，建立完善工作机制，以高质量党建引领网格化推进高质量发展，充分发挥人民调解的基础性和主力军作用，将矛盾纠纷抓早、抓小，扎实推进人民调解工作，努力打造人民调解模范示范村寨。



## 永善厚植未成年人爱国情怀

近日，永善县组织城区42名学生到中国长江电力股份有限公司溪洛渡水力发电厂开展爱国主义教育活动。本次活动分为“童心向党·争做新时代好少年”“童心向党·感悟大国重器”“童心向党·我想对党说”3个部分，设置少先队新队员入队仪式、溪洛渡水电站实地“打卡”、观看宣传片、水电知识学习竞赛、“我与大国重器”故事分享以及“我想对党说”寄语等6个环节。

通讯员 崔文苑 宛璐琳 马银涛 摄

## 同心谱写和谐曲

### ——记全国模范人民调解委员会锦屏村人民调解委员会

为加强人民调解工作，锦屏村人民调解委员会不断加强软硬件建设，打造了120平方米的调解场所，设立了专门的人民调解会议室、法律服务工作室等，配备了智能法律机器人等辅助设施。同时，锦屏村人民调解委员会经常组织调解员开展法律法规培训，不断提升调解员的调解水平，使每名调解员都具备过硬政治素质和法律知识功底，让他们在各种复杂的矛盾纠纷调解中得心应手。

创新工作机制，为民服务解忧。在调解中，锦屏村人民调解委员会创新工作方法，强化衔接联动，创新调解机制，进一步加大矛盾纠纷排查化解力度，不断提高预防和化解矛盾纠纷的能力及水平。围绕“讲案例、讲法律、讲道德、讲共治”，营造矛盾纠纷化解人人参与的良好氛围；采取“听邻里闲聊、听小组长介绍、听网格员报告、听治安员汇报”的方式，全面摸清各类矛盾纠纷的基本情况；坚持行政调解、司法调解和人民调解有机结合，对排查出的矛盾纠纷进行分

类研判、精准施策，全力将矛盾纠纷化解到位。

2023年4月的一天早晨，锦屏村人民调解委员会接到村民刘某打来的电话，反映刘某把他家石牌坊处的3亩土地进行了开荒耕种，情绪比较激动。调解员第一时间赶到现场，经核实，了解到那块地其实属于集体所有。锦屏村人民调解委员会掌握情况后，充分查阅资料、收集相关证据，邀请务基派出所民警一起参与调解，通过调解沟通和思想引导，双方都承认了自己的错误，刘某某承诺收获玉米后立即将土地归还集体。

“三治”融合发展，开创调解新局面。锦屏村人民调解委员会充分发挥本土力量的作用，通过村民议事、网格协商等，逐步形成自治、法治、德治相结合的基层治理新格局。同时，以群众大会、院坝会、广播、板报等为载体强化教育宣传，编写“十倡导十严禁”和“三字经”等村规民约规范村民行为。坚持“调防结合，以防为主”的工作机制，坚持“以情感人、以化人、

以理服人”的工作理念，按照婚姻家庭纠纷、邻里纠纷、合同纠纷等类别，选择最优人员和方式进行化解，邀请亲朋好友和有威信的人进行化解，镇村干部、政法干警、挂钩领导积极参与化解，全力将矛盾纠纷化解到位。2022年10月，锦屏村人民调解委员会接到村民刘某某打来的电话，反映自己给村民赵某建房屋，赵某某不支付工钱。调解员对赵某某进行了批评教育，讲感情、讲法律，同时还为他讲解建房的相关惠农政策。最终，赵某某认识到了自己的错误，当场支付刘某某工钱2000元并承诺及时还清余款。

多年来，锦屏村人民调解委员会不断加强人民调解员培训，不断总结好的经验和做法，深入开展矛盾纠纷大排查活动，努力把各类矛盾纠纷化解在“家门口”，消除在萌芽状态，实现矛盾不上交，用真情、亲情化解了矛盾纠纷，切实增强了群众获得感、幸福感、安全感，促进了辖区和谐稳定。

## 大家谈

### 把体育公园建好用管好

常言

废旧码头改造成运动空间，比赛场地开放为体育园区，街角空地加装体育设施……近年来，各地加快体育公园新建和改扩建工作，努力解决健身难问题。为进一步推进体育公园建设，国家发展改革委、国家体育总局不久前联合召开推进会，强调切实把体育公园建设好、利用好、管理好，力争把体育公园打造成为全民健身公共服务体系的亮点工程。

体育公园，是以体育健身为重要元素，具备改善生态、美化环境、体育健身、运动休闲等多种功能的绿色公共空间。随着大众健康意识不断提高，运动需求更加旺盛、更加多元，人们期盼拥有更多的运动场地、更优的健身环境。推进体育公园建设，既能够增加群众身边的体育场所供给，也能够优化城市空间布局，提升城市品质，使人们在运动之余尽享生态之美，实现人与自然的和谐相处。

建设好、利用好、管理好体育公园，必须坚持系统观念。既要确保体育公园建设不逾越生态保护红线，不破坏自然生态系统，是城市绿地系统的有机部分，又要确保健身步道、广场、常规球类场地等设施齐全，老少咸宜。以人民为中心，坚持生态优先、科学规划，体育公园定能提高群众健身便利性。

### 上接第1版《展文旅融合发展的姿态 启文化产业高质量发展之程》

近年来，昭通积极促进非物质文化遗产和多元元素融合，全市非遗代表性项目名录共有594项，现有非遗代表性传承人386人。本次代表非物质文化遗产文创区参展的是盐津金丽剪艺文化有限公司、永善县马铺苗族蜡染协会、巧家县巧手擀毡商贸有限公司等。

在竹石家居文创区，箬竹工艺品、镇雄紫砂石系列茶盘和茶壶、牧石人雕刻、皇菊茶品等让人目不暇接。

在推动石刻传统工艺和艺术融合方面，昭通守正创新，研发了系列深受大众喜爱的产品。依托色泽温润、古朴素雅的紫砂石，创意研发了紫砂石系列茶盘、茶壶等；集水墨画、工笔画、书法为一体，精细雕琢后形成石头浮雕装饰画，呈现素雅、古朴的美感；泥塑工艺品采用白善泥陶艺泥塑工艺烧制而成，呈现乡村赶集、童趣、农耕等民俗文化；木质雕刻传统工艺和现代元素融合，创作茶盘大板、诗意图案、文玩摆件及木雕装饰画……

本次在竹石家居文创区参展的企业有羲之竹文化科技有限公司、镇雄张海雕塑有限责任公司、镇雄紫云石业文化发展有限公司、镇雄县牧石人雕刻艺术工作室、昭通菊满堂农业发展有限公司。

在特色文创区，精美的南红玛瑙手链吸引了不少游客。

昭通坚持传承与发展相结合，推动民族传统技艺融入现代工艺。彝花绣作品复古又时尚，系列服饰产品，一针一线把千年的历史与记忆绣进服饰；大朵锦竹经过蒸煮、防腐、打磨等制作成家居用品，有竹竹茶桌、毛笔等，精致又典雅；鲁甸朱提银通过匠心制作，银制茶具、首饰、杯子、装饰画等让人印象深刻；采用古法熬糖工艺制作的巧家小碗红糖成为精巧的伴手礼，天麻蜜片、冻干天麻片，既保持原味又携带方便，随时都能嚼着吃……

### 大美昭通 静候宾朋

省文博会的举办是昭通展示文化产业成就的重要平台，除了创新满满的文化产品，昭通更是不容错过的旅游胜地。

昭通夏无酷暑，冬可避寒。这里有神奇大山包、舞美黄连河、奇特地海洞、千年五尺道、温泉大峡谷、秘境铜锣坝、镇雄小山峡、马铺云上草原，这里是世界天麻原产地、南方优质苹果基地。

金沙江高峡平湖线、镇彝威红色文化、南丝绸之路3条旅游线路将全市21个A级旅游景区串联成珠。春来赏花，夏来避暑纳凉，秋品甜脆苹果，冬观高原精灵黑颈鹤……昭通千景千面，大山大水大峡谷铸就了壮美绚丽的人间仙境，孕育了神秘丰厚的人文风情。

启航新征程，奋斗正当时，昭通正在深入实施“六大战略”，扎实做好“产、城、人”三篇文章，闯出一条以产兴城、以城聚人、以人兴业的产城人融合发展新路子。坚持市场化理念，坚持全产业链发展，凝聚文化产业发展的强大合力，不断丰富和完善文旅融合发展业态，推动文化产业高质量发展。



## 采用暴力、胁迫手段 抢回欠款凭证是否涉嫌犯罪?

【有事要问】采用暴力、胁迫手段抢回欠款凭证是否涉嫌犯罪?

【身边案例】马某为了不还欠小刘的3万元借款，趁小刘上公厕时，采取胁迫手段将借条从小刘手中抢了回来并当场撕毁。小刘咨询，马某的这种行为是否构成犯罪?应当如何处罚?

【律师解答】马某为消灭债务采用暴力、胁迫手段强行索回欠款凭证的行为，侵犯了小刘的财产权和人身权利，符合抢劫罪的犯罪构成，根据刑法规定，以暴力、胁迫或者其他方法抢劫公私财物的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；有下列情形之一的，处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑，并处罚金或者没收财产：(一)入户抢劫的；(二)在公共交通工具上抢劫的；(三)抢劫银行或者其他金融机构的；(四)多次抢劫或者抢劫数额巨大的；(五)抢劫致人重伤、死亡的；(六)冒充军警人员抢劫的；(七)持枪抢劫的；(八)抢劫军用物资或者抢险、救灾、救济物资的。

昭通市司法局 审稿 云南意衡律师事务所 供稿

## 昭通市昭阳区教育促进会 关于拟启动清算程序 办理注销登记的公告

昭通市昭阳区教育促进会(统一社会信用代码:51530602MJY345704X)因无运行机制,拟启动清算程序,办理注销登记。按照昭通市昭阳区教育促进会章程规定,需召开理事会及会员大会进行表决,但由于本促进会召开上述会议,现拟就启动清算程序、办理注销登记事项进行公告。本促进会会员或理事对此有异议的,请于本公告发布之日起45日内向本会反馈。逾期未有反馈的,本会将正式启动清算程序。

联系方式:13638806880

昭通市昭阳区教育促进会

2023年10月21日

### 登报声明

昭通滇昭足浴有限公司不慎遗失卫生许可证,证号:昭区卫公XK字[2022]第0264号。特登报声明。

### 登报作废

昭通市快递行业协会不慎遗失在中国建设银行股份有限公司昭通昭阳支行办理的开户许可证,核准号:J7340000854501;账号:53001636136051004407。特登报作废。

### 登报作废

绥江县皇室贝贝时尚孕婴生活馆不慎遗失在绥江县农村信用合作联社办理的开户许可证,核准号:J7347000195601;账号:2200020798394012;编号:731000316859;公章1枚,字样:绥江县皇室贝贝时尚孕婴生活馆。特登报作废。

### 登报作废

昭通市泽凯商贸有限公司不慎遗失在中国建设银行股份有限公司昭通城南路支行办理的开户许可证,核准号:J7340001367201;账号:530501636141000099;编号:7310-00319876。特登报作废。

### 登报作废

岳世安不慎遗失不动产权证书,证号:云(2017)巧家县不动产证明第0000040号;不动产单元号:530622 101103 GB00020 F00010001;坐落:巧家县白鹤滩镇金沙江9号(原建设街54号);房屋面积:107.35平方米。特登报作废。

### 登报作废

昭通市日行千里汽车服务有限公司不慎遗失在昭通昭阳富滇村镇银行股份有限公司办理的开户许可证,核准号:J7340000773301;账号:660011010000334366;编号:7310-00926889;公章1枚,字样:昭通市日行千里汽车服务有限公司;财务专用章5306000005933;发票专用章1枚,字样:昭通市日行千里汽车服务有限公司;财务专用章5306000005931;财务专用章1枚,字样:昭通市日行千里汽车服务有限公司;合同专用章1枚,字样:昭通市日行千里汽车服务有限公司;合同专用章5306000005932;合同专用章1枚,字样:昭通市日行千里汽车服务有限公司;合同专用章5306000005940;印鉴卡。特登报作废。

广告

新时代“昭通印象” 文明 诚信 包容 友善 淳朴 勤劳